

# 护佑童“心”与爱同行

## ——江苏“心佑工程”在拉萨开展儿童先心病筛查救治工作小记

本报记者 拉巴桑姆



“今天检查后发现，孙女需要做手术。但是，当听到我们可以免费去南京做手术时，我真的非常感激党和国家的好政策，真的非常感谢！”学生家长普赤告诉记者。

近日，江苏“心佑工程”成员先后赴拉萨市城关区、当雄县、墨竹工卡县8所小学，对5314名学生进行了先心病筛查，初步筛查出拟进行手术患儿55人，并对前期在南京进行手术的部分患儿开展了回访。

在墨竹工卡县尼江乡中心小学的操场上，900多名小学生有序排队等待检查。江苏省援藏干部、拉萨市卫生健康委副主任高鹏正在指挥调度，领队李庆国和其他几名医生身穿白大褂，手拿听诊器，各人负责一个方阵的学生，开展初步听诊。

在这个距离南京3800多公里、平均海拔4400米的城市里，由江苏“心佑工程”成员和南京医科大学公共卫生学院、生殖医学国家重点实验室科研人员共同组成的团队，开展了为期一周的全面筛查和流调工作。

据统计，我国是先天性心脏病发病率较高的国家之一，新生儿先心病检出率为8.98%，每年约有10万至

15万名先心病患儿出生。在高海拔、低氧低压的环境下，先天性心脏病检出率高于低海拔地区。

在筛查现场的流调区，南京医科大学生殖医学国家重点实验室科研团队在进行问卷调查、样本采集工作，详细调查墨竹工卡县小学一至六年级学龄儿童先天性心脏病患病率及诊疗状况，本次调查内容包括患儿父母孕产期健康状况、饮食习惯、膳食补充剂使用情况以及职业、环境等，寻找高海拔地区低氧低压环境下先心病高发的原因，为区学儿童先心病防治策略的制定提供理论依据，以降低当地先心病发病率。

今年是建党100周年和西藏和平解放70周年，自治区党委围绕党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，将0—18岁儿童先天性心脏病救治纳入13件民生实事中。按照“发现一例、救治一例”原则，依靠各援藏省份开展先心病免费筛查、救治工作，在全区范围内开展儿童先心病筛查救治工作。南京医科大学第二附属医院被自治区卫生健康委确定为拉萨市部分县、那曲市部分县和阿里地区全部县的定点救助单位，并对全区救助工作进行指导和兜底治疗。

“此次在拉萨市开展的活动，是经江苏省对口支援西藏拉萨市前方指挥部协调，江苏省卫生健康委积极部署推动，主动扛起责任，承担此次救治人均所需手术费用。多年来，江苏省一直对西藏青少年的常见病、多发病进行积极有效救治，自2012年以来，累计免费为82

名农牧区先心病患儿进行手术治疗。江苏“心佑工程”2019年与西藏结缘，务实有效地开展了一系列科普、筛查、救治工作，为西藏各族群众送来党的关怀，为他们的健康贡献江苏力量。”高鹏告诉记者。

据悉，江苏“心佑工程”自2014年发起以来，先后赴新疆、青海、西藏、贵州、陕西、安徽等地，对家境困难的先心病患儿免费开展救治，筛查了6万多人，开展义诊和科普讲座400多场次，免费培训县乡基层医护人员1万多人，募集爱心资金800多万元，救助近600名先心病患儿。

“心佑工程”，只是江苏省卫生援藏的一个缩影。

“十三五”以来，江苏省从硬件投入向能力帮扶转变，着力打造一支带不走的医疗队；从单纯技术引入向中远期科学发展转变，着力突出规划引领作用，确定3—5年医院发展目标，做到一张蓝图绘到底；从单兵作战向军团协作转变，着力整合前后方医疗卫生资源，完善援藏医院医疗卫生学科体系，建成县级急救中心、脑瘫康复中心，儿科、泌尿科、医学影像科等学科日益完备；从传统诊疗模式向智慧医疗转变，着力打造县域医疗信息化和远程医疗体系建设，移动医院、诊间支付、乡镇卫生院信息化“三统一”（端口、目录、标准）、5G超声远程辅助诊断、病理远程诊断等，各帮扶县医院均开展远程医疗项目，让拉萨百姓在家门口都能挂到江苏专家的号，真正做到真心援藏、务实援藏。

### 社区之窗

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为了更好地向西藏群众普及医学常识和健康知识，近日，拉萨高新区柳梧街道康乐社区居委会开展“京藏连心”爱心义诊活动。

据悉，此次义诊在北京市援藏指挥部、拉萨市工商联、拉萨高新区管委会的指导下，由北京市第七批援藏医疗队、拉萨市人民医院、西藏北京商会、北京大学西藏校友会共同主办。义诊主要面向拉萨市柳梧街道辖区内的康乐社区(昌都、曲水县易地扶贫搬迁群众)以及达东村、德阳村、柳梧村、桑达村，共计100余人。

活动当日，专家们为社区居民详细问诊、分析病情、给出诊疗建议，同时带来了相关检查设备，免费进行各种常见疾病的筛查、耐心解答前来就诊群众的各种问题。参与义诊的7位专家涉及科室包括呼吸科、普外科、心内科、消化内科、妇产科、骨科等。

义诊结束后，北京市第七批援藏医疗队代表刘海霞医生，对社区卫生院医护人员开展了心肺复苏等急救培训，参与义诊的专家、医生就社区卫生院医护人员在日常工作中所遇到的临床问题进行详细解答。

参与活动的达东村村民德吉表示，感恩党和政府，感谢组织此次活动的爱心机构，医生们耐心地给我讲了很多平时需要注意的地方，还免费送药，希望以后能举办更多这样的民生服务活动。

据相关负责人介绍，下一步，针对居民的健康问题和需求，爱心义诊参与各方将联合社区工作人员继续开展更多活动，丰富社区居民生活的同时，切实为群众办实事、解难题。

惠及群众一百余人

### 「京藏连心」义诊走进康乐社区

### 拉萨市生态环境局城关区分局

## 开展突发环境事件应急演练

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日，拉萨市生态环境局城关区分局在拉萨啤酒股份有限公司组织开展城关区2021年突发环境事件应急演练。

本次演练模拟拉萨啤酒股份有限公司在进行发酵罐清洗时误将发酵原液排放至污水处理站，导致污水处理站进水水质突变，出水浓度严重超标，在线监测设备进行报警。为防止污水处理站超标废水的进一步排放，拉萨啤酒股份有限公司立即启动应急预案，并向拉萨市生态环境局城关区分局请求支援。

拉萨市生态环境局城关区分局启动突发环境事件应急预案，开展由

多个单位参与的应急处置，并派出拉萨市生态环境局城关区分局工作人员、第三方监测公司人员、环境保护网格化监管工作人员赶赴现场。城关区应急处置各相关部门按照职责分工，开展出水取样检测、污水封堵转移、停止清洗发酵罐、水质应急监测、人员疏散、环境污染预警等工作。最终成功避免超标废水的进一步排放，保障了城关区地表水体的环境质量。

拉萨市生态环境局城关区分局相关负责人介绍，此次突发环境事件应急演练，充分展现了城关区相关单位、企业联合处置突发环境事件应急能力。

### 曲水县

## 举行村干部“一村一事”国家通用语言演讲比赛

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日，曲水县村干部“一村一事”国家通用语言演讲比赛在曲水县新时代文明实践中心举行。经过前期预赛筛选，此次共有来自各村的12名选手参加。

决赛现场，12名参赛选手按照抽签顺序依次上台演讲，他们结合自身工作生活实际，聚焦“乡村振兴”“增收致富”“生态环保”“基层党建”“集体经济”等内容，用生动的语言、真切感受和饱满的热情讲述自身学习、生活、工作和成长经历。整场比赛主题鲜明、内容丰富、生动

感人且贴近实际，选手们用精彩的演讲打动了在场观众和评委的心，现场掌声不断。经过激烈角逐，最终评选出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。

相关负责人介绍：“通过此次比赛，展示了村干部学习国家通用语言文字的学习成果，提升了村干部使用国家通用语言文字的能力，也让村干部了解到学习使用国家通用语言文字、讲好普通话的重要性，更为今后更好地开展各项工作、传达党的方针政策 and 全面推广国家通用语言文字奠定了基础。”

## 深化“放管服”便民更高效

拉萨市藏语委办(编译局)

## 多措并举规范社会用字

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近年来，拉萨市藏语委办(编译局)坚持把铸牢中华民族共同体意识作为藏语文工作的主线，不断促进民族交往交流交融，积极推广和普及国家通用语言文字，做到用字文明规范，维护拉萨城市形象，让市民群众满意。

在拉萨三级政务服务大厅翻译服务窗口，西藏欧烁实业有限公司的负责人且增欧珠正在办理业务。“我在墨竹工卡县开了一个公司，怕在外面翻译得不准确，便过来这边找专业人员翻译，他们为我们提供免费的翻译服务，不仅非常热情，而且翻译也很准确。”且增欧珠说。

翻译窗口的工作人员且增旺扎告诉记者，他是2019年底过来工作的，平均每天要接待40人左右，平均一天下来的翻译工作有150件左右。

据悉，为了给广大市民提供准确的汉藏翻译服务，市藏语委办(编译局)在拉萨三级政务服务大厅设立翻译窗口，为广告招牌、企事业单位横幅等制作提供汉文50字以内和藏文100字以内的免费翻译服务。

此外，为了大力推进藏语文工作信息化建设步伐，加大藏文新词语语推广力度，促进信息资源共享，拉萨市藏语委办(编译局)在全国范围内第一个成功主持研发“新词语语汉藏词典App”安卓版和苹果版。目前，总用户达到6502个，区内用户占56%，内地用户占35%，国外用户占9%。

拉萨市藏语委办(编译局)在全区率先设立线上“拉萨市藏语文社会用字举报通道”。自举报通道开通以来，共接到社会用字举报189件、339条，涉及道路指示牌、各类广告、商户招牌、横(条)幅等用字内容，截至目前，已办结111件、236条，办结率达到70%；线下成立市、县(区)两级藏语文社会用字检查整治领导小组，每年组织相关部门对社会用字情况进行不定期检查整治，近年来年均检查整治量达1.5万余处，整改完成率高达97.3%。

“今后，将进一步推进我市社会用字的管理工作，争取在加大源头管控的基础上推进末端治理，打出一套社会用字规范管理的‘组合拳’，以此来推进我市的社会用字文明规范。”相关负责人表示。

近年来，拉萨市全面贯彻落实党中央关于深化“放管服”改革的相关精神，在市委、市政府的坚强领导下，坚决扛起政治责任、主体责任、属地责任、历史责任，坚决把贯彻落实“一网、一门、一次”作为重大任务来抓，推进“放管服”各项改革工作向纵深发展，切实提升群众办事体验感、满意度。

图为拉萨三级政务服务大厅总咨询台工作人员为前来办事的群众提供服务。

本报记者 裴聪 摄

### 储存124万方天然气

## 拉萨保障市民今冬明春用气需求

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)随着天气逐渐转冷，拉萨市居民用气量也将迎来高峰期。近日，记者从昆仑能源西藏有限公司拉萨天然气站了解到，为保障今冬明春拉萨市天然气安全平稳供应，该天然气站已储备124万方天然气，供市民使用。

据了解，根据往年惯例，每年11月15日起，拉萨开始集中供暖。“入冬了，现在天气越来越冷，而且早晚温差也较大，我们家有小孩和老人，每晚回家都会开启暖气，第二天早上再关掉。”市民白玛拉姆说，她家使用天然气已经六七年了。

近年来，拉萨市民用气量呈现明显上升趋势，为保障拉萨市居民在今年11月15日到明年3月15日供暖期间的用气需求，昆仑能源西藏有限公司拉萨天然气站联合相关部门，为行驶在青藏线上的保运车辆办理了绿色通道通行证，并根据天然气使用情况，做好保运车辆的调运工作。同时，气站在供暖季到来之前，就已加强了站内工作人员的安全操作培训、应急处置培训以及隐患排查等工作，有效提升了

班组人员的巡检力度，确保安全值守落实到位。

此外，根据气站冬季保供方案，目前每天有10辆车从格尔木出发，每辆车的运输量为20吨液化天然气，可转化为3万立方的天然气，日均运输量达到了30万立方。此外，随着2019年7月建成的二期储罐正式投入使用以后，目前，气站日均天然气供应量能达到35万方，完全能够满足全市居民用气需求。

“为保障拉萨市民能够温暖过冬，下一步，昆仑能源西藏有限公司还将继续围绕保供风险点，针对采暖比例高和供气环节多的项目作为关注焦点，提前解决可能存在的问题，并密切关注天气预报，预判供暖需求点，确保稳定供气，保障全市居民温暖过冬。”昆仑能源西藏有限公司拉萨天然气站技术员郭雅玲告诉记者。

### 民生焦点



拉萨市中华文化公园开放后，每天前来观光的市民与游客络绎不绝。为保证公园的干净整洁，拉萨市每天都安排保洁人员和机械化作业车辆全方位保洁，为大家提供一个舒适优美的环境。

图为机械化作业车辆在清洗路面和栏杆。

本报记者 裴聪 摄